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Постановка проблеми
Важлива для суспільства господарська 

діяльність вимагає не тільки чіткої право-
вої регламентації, але й охорони та регулю-
вання для забезпечення належних і спри-
ятливих умов для її здійснення і розвитку. 
Одним з основних засобів регулятивного 
впливу держави на діяльність господарю-
ючих суб’єктів є ліцензування. Основною 
функцією ліцензування є узгодження інтер-
есів суб’єктів господарювання і суспільства 
в цілому.
Зараз в Україні бурхливо розвивається 

сфера підприємницьких відносин, що вима-
гає чіткої правової регламентації. Саме така 
форма державного регулювання господар-
ської діяльності, як ліцензування, повинен 
забезпечувати їх охорону від протиправних 
посягань і сприятливі умови для їх розви-
тку.

Аналіз останніх досліджень 
і публікацій

Низку правових проблем ліцензуван-
ня господарської діяльності висвітлено в 
роботах вчених А. Бризгаліна, В.І. Крусса, 
В.І. Маркова, О.М. Олейник, А. Ноздрачьо-
вої, В.Ф. Попондопуло та ін. Однак, у вітчиз-
няній літературі дослідження у цій сфері, в 
основному, проводилися до істотного онов-
лення в останні роки господарського зако-
нодавства, у тому числі законодавства про лі-
цензування, або на рубежі такого оновлення.

Мета статті
Метою даної статті є визначення понят-

тя «ліцензування», дослідження процеду-
ри отримання ліцензії, виявлення істотних 
проблем у даній процедурі та дослідження 
перспектив їх вирішення.

Виклад основного матеріалу
Сутність ліцензування полягає у вста-

новленні державою особливих технічних, 
організаційних, кадрових та інших вимог до 
тих чи інших видів господарської діяльнос-
ті. Це означає, що ліцензуванню підлягають 
види діяльності, які з тих чи інших причин 
не можна віднести до підприємницьких, або 
здійснювані виключно непідприємницьки-
ми організаціями.
Основним нормативно-правовим актом, 

що регулює ліцензування, є Закон України 
«Про ліцензування певних видів господар-
ської діяльності» від 01.06.2000 р., далі – За-
кон про ліцензування.

Проанализированы имеющиеся подходы к 
трактовке понятия «лицензирования», опре-
делены основные стадии получения лицен-
зии субъектом хозяйственной деятельности. 
Исследованы нормативно-правовую базу ли-
цензирования хозяйственной деятельности, 
рассмотрены основания аннулирования ли-
цензиии. Доказано, что целесообразным будет 
уменьшение количество видов деятельности, 
подлежащих лицензированию.

Ключові слова: ліцензіат, державне регулювання, 
суб’єкт господарювання, ліцензування, анулювання.
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Дія Закону про ліцензування поши-
рюється на всіх суб’єктів господарювання. 
Ліцензування банківської діяльності, зо-
внішньоекономічної діяльності, ліцензу-
вання каналів мовлення, ліцензування у 
сфері електроенергетики та використання 
ядерної енергії, ліцензування у сфері інте-
лектуальної власності здійснюється згідно 
з законами, що регулюють відносини у цих 
сферах.
У деяких випадках, передбачених Зако-

ном про ліцензування, сам по собі факт дер-
жавної реєстрації недостатній для заняття 
окремими видами діяльності, потрібно та-
кож одержання ліцензії.
Визначення поняття і юридичного зміс-

ту ліцензування як засобу державного регу-
лювання господарської діяльності, можливо 
тільки через з’ясування поняття ліцензії. У 
нормативно-правових актах термін «ліцен-
зія» використовується в різних змістовних 
значеннях:

- як дозвіл, що видається спеціально упо-
вноваженим органом на здійснення певного 
виду діяльності (згідно з Законом про ліцен-
зування) [1];

- як дозвіл на експорт товару (згідно За-
кону України «Про зовнішньоекономічну 
діяльність») [2];

- як дозвіл на використання в підприєм-
ницькій діяльності запатентованого об’єкта 
промислової власності (згідно із Законом 
України «Про охорону прав на винаходи і 
корисні моделі») [3];
Термін «ліцензія» також є предметом 

дослідження багатьох сучасних учених. Зо-
крема, Л. Шостак вважає, що визначення в 
законі, потребує уточнення, оскільки це не 
тільки документ державного зразка, але й 
документ, який може бути виданий тільки 
уповноваженим на те державним органом і 
засвідчує і дає право на здійснення зазначе-
ного в ньому виду господарської діяльності, 
на виконання певних дій або використання 
прав [4, с. 186]. На нашу думку, таке уточ-
нення необхідно внести до чинного законо-
давства.
Згідно зі ст. 14 Господарського кодексу 

України ліцензування визначається засобом 
державного регулювання у сфері господа-
рювання, який спрямований на забезпечен-

ня єдиної державної політики у цій сфері 
та захист економічних і соціальних інтер-
есів держави, суспільства та окремих спо-
живачів. У ст. 1 Закону про ліцензування, 
ліцензування визначається як видача, пе-
реоформлення та анулювання ліцензій, ви-
дача дублікатів ліцензій, ведення ліцензій-
них справ та ліцензійних реєстрів, контроль 
за додержанням ліцензіатами ліцензійних 
умов, видача розпоряджень про усунення 
порушень ліцензійних умов, а також роз-
поряджень про усунення порушень у сфері 
ліцензування. Згідно обом нормативно-пра-
вових актів ліцензія визначається як до-
кумент державного зразка, який засвідчує 
право суб’єкта господарювання на прова-
дження певного виду господарської діяль-
ності протягом визначеного строку за умови 
виконання ліцензійних умов.
Ю. Тихомиров визначає ліцензування 

господарської діяльності як особливу проце-
дуру офіційного підтвердження права гос-
подарюючого суб’єкта на ведення певного 
виду діяльності з дотриманням правил, нор-
мативних вимог і стандартів. Це пов’язано, 
з одного, зі стимулюванням ініціативи в роз-
витку корисних видів діяльності, освоєнням 
нових видів послуг і т.п., а з іншого – із за-
цікавленістю суспільства і держави в офіцій-
ному визнанні цих видів робіт, послуг [5, с. 
422].
Ліцензування також визначають як су-

купність процедурних дій, встановлених 
державою, пов’язаних з видачею ліцензій, 
переоформленням та їх анулюванням, з 
наглядом органів, які видають ліцензії, за 
дотриманням суб’єктом відповідних ліцен-
зійних умов, які застосовуються публічною 
адміністрацією для узгодження публічних і 
приватних інтересів.
На нашу думку, найкраще визначення 

ліцензування як засобу державного регу-
лювання зазначено в Фетісової С. В. «Лі-
цензування – це діяльність уповноважених 
державою органів, спрямована на надання 
в установленому порядку господарюючим 
суб’єктам дозволу на провадження певних 
видів господарської діяльності, на захист 
прав і законних інтересів громадян, органі-
зацій, навколишнього середовища і забез-
печення прав держав» [6, с. 231]. Тому ми 
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повністю підтримуємо пророзіцію вченого, 
дане визначення слід внести в чинне зако-
нодавство, шляхом викладення у ч. 8 ст. 1 
Закону про ліцензування.
За роки, що минули з того моменту, коли 

вперше було визначено перелік ліцензова-
них видів діяльності, що включав спочатку 
тільки 11 видів діяльності, він був збільше-
ний у багато разів (до 112). Останнім часом 
цей перелік скорочений приблизно до 60, 
але все ж більш ніж у 5 разів перевищує по-
чатковий перелік і постійно змінюється.
Ліцензія – документ державного зразка, 

який засвідчує право ліцензіата на прова-
дження зазначеного в ньому виду господар-
ської діяльності протягом визначеного стро-
ку за умови виконання ліцензійних умов.
Ліцензування – видача, переоформлен-

ня та анулювання ліцензій, видача дублі-
катів ліцензій, ведення ліцензійних справ 
та ліцензійних реєстрів, контроль за додер-
жанням ліцензіатами ліцензійних умов, ви-
дача розпоряджень про усунення порушень 
ліцензійних умов, а також розпоряджень 
про ліквідацію порушень законодавства у 
сфері ліцензування.
Суб’єктами відносин, що виникають у 

зв’язку з ліцензуванням, є, з одного боку, 
підприємство, а з іншого – орган ліцензу-
вання.
Орган ліцензування – орган виконав-

чої влади, визначений Кабінетом Міністрів 
України, або спеціально уповноважений ви-
конавчий орган місцевих рад щодо ліцензу-
вання певних видів господарської діяльності.
Основними принципами державної по-

літики у сфері ліцензування є:
- забезпечення рівності прав, законних 

інтересів усіх суб’єктів господарювання;
- захист прав, законних інтересів, життя 

та здоров’я громадян;
- захист навколишнього середовища та 

забезпечення безпеки держави;
- встановлення єдиного порядку ліцен-

зування видів господарської діяльності на 
території України;

- встановлення єдиного переліку видів 
господарської діяльності, що підлягають лі-
цензуванню [7, c.52].
Ліцензійні умови визначені у Законі про 

ліцензування двояким чином. Так, у ст. 1 

Закону про ліцензування ліцензійні умови 
визначені як установлений з урахуванням 
вимог законів вичерпний перелік організа-
ційних, кваліфікаційних та інших спеціаль-
них вимог, обов’язкових для виконання при 
проведенні видів господарської діяльності, 
що підлягають ліцензуванню.
Підприємство, має намір проводити 

певний вид ліцензійної господарської діяль-
ності, звертається до відповідного органу лі-
цензування із заявою встановленого зразка 
про видачу ліцензії.
До заяви про видачу ліцензії додається 

копія свідоцтва про державну реєстрацію 
суб’єкта підприємницької діяльності або ко-
пія довідки про внесення до Єдиного дер-
жавного реєстру підприємств та організацій 
України, засвідчена нотаріально або орга-
ном, який видав оригінал документа.
Органу ліцензування забороняється ви-

магати від суб’єктів господарювання інші 
документи, не вказані у Законі про ліцензу-
вання.
Заява про видачу ліцензії залишається 

без розгляду, якщо:
- заява подана (підписана) особою, яка 

не має на це повноважень;
- документи оформлені з порушенням 

вимог Закону про ліцензування.
Про залишення заяви про видачу ліцен-

зії без розгляду заявник повідомляється в 
письмовій формі із зазначенням підстав за-
лишення заяви про видачу ліцензії без роз-
гляду у 10-денний термін.
Після усунення причин, які є підставою 

для винесення рішення про залишення за-
яви про видачу ліцензії без розгляду, заяв-
ник може повторно подати заяву про ви-
дачу ліцензії, яка розглядається в порядку, 
встановленому Законом про ліцензування.
Орган ліцензування приймає рішення 

про видачу ліцензії або про відмову у її вида-
чі у строк не пізніше 10 робочих днів з дати 
надходження вищезазначених документів, 
якщо інше не встановлено спеціальним за-
коном.
Повідомлення про прийняття рішення 

про видачу ліцензії або про відмову у видачі 
ліцензії надсилається заявнику в письмовій 
формі протягом З робочих днів з дати при-
йняття відповідного рішення [8, c.203].
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Підставами для прийняття рішення про 
відмову у видачі ліцензії є:

- недостовірність даних у документах, 
поданих заявником для отримання ліцензії;

- невідповідність заявника згідно з по-
даними документами ліцензійним умовам, 
встановленим для виду господарської діяль-
ності, зазначеного в заяві.
У разі відмови у видачі ліцензії на під-

ставі виявлення недостовірних даних у до-
кументах, поданих заявником, про видачу 
ліцензії, суб’єкт господарювання може по-
дати до органу ліцензування нову заяву про 
видачу ліцензії не раніше ніж через 3 місяці 
з дати прийняття рішення про відмову у ви-
дачі ліцензії.
У разі відмови у видачі ліцензії на під-

ставі невідповідності заявника ліцензійним 
умовам, встановленим для виду господар-
ської діяльності, зазначеного в заяві про ви-
дачу ліцензії, суб’єкт господарювання може 
подати до органу ліцензування нову заяву 
про видачу ліцензії після усунення причин, 
що стали підставою для відмови у видачі лі-
цензії.
Рішення про відмову у видачі ліцензії 

може бути оскаржено в судовому порядку.
Термін дії ліцензії на провадження пев-

ного виду господарської діяльності встанов-
люється КМУ за поданням спеціально упо-
вноваженого органу з питань ліцензування, 
але не може бути менше 3 років. В постанові 
КМУ «Про термін дії ліцензії на проваджен-
ня певних видів господарської діяльності, 
розміри і порядок зарахування плати за її 
видачу» від 29.11.2000 р. № 1755 встановле-
но, що термін дії ліцензії на провадження ді-
яльності з надання послуг радіозв’язку (з ви-
користанням радіочастот) складає 10 років, 
з надання послуг телефонного зв’язку (крім 
відомчих об’єктів) – 15 років, з технічного 
обслуговування мереж телерадіомовлення – 
5 років. Таким чином, у зазначеній постано-
ві Кабінету Міністрів України зазначені як 
загальний термін дії ліцензій (3 роки), так і 
спеціальні терміни, встановлені для деяких 
вищезгаданих видів підприємницької ді-
яльності.
Видача ліцензії на строк менше 3 років 

або відмову в продовженні строку ліцензії 
дають суб’єкту підприємництва право звер-

нутися до суду або господарського суду за 
захистом своїх інтересів [9, c.13].
Господарська діяльність на підставі лі-

цензії, виданої органом ліцензування, яким 
є центральний орган виконавчої влади, 
здійснюється на всій території України.
Господарська діяльність на підставі лі-

цензії, виданої органом ліцензування, яким 
є місцевий орган виконавчої влади або спе-
ціально уповноважений виконавчий орган 
рад, здійснюється на території відповідної 
адміністративно-територіальної одиниці.
Для кожної філії, кожного відокремле-

ного підрозділу ліцензіата, які провадити-
муть господарську діяльність на підставі 
отриманої ним ліцензії, орган ліцензування 
видає ліцензіату засвідчені ним копії ліцен-
зії, що підтверджують право філії або іншого 
структурного підрозділу ліцензіата на про-
вадження певного виду господарської ді-
яльності.
За видачу копії ліцензії справляється 

плата в розмірі 1 неоподатковуваного мі-
німуму доходів громадян. Плата за видачу 
копії ліцензії зараховується до Державного 
бюджету України.
У разі якщо ліцензіат має намір проводи-

ти зазначений в ліцензії вид господарської 
діяльності після закінчення строку її дії, він 
повинен отримати нову ліцензію в порядку, 
встановленому цим Законом про ліцензу-
вання. Нова ліцензія видається органом лі-
цензування не раніше останнього робочого 
дня дії раніше виданої ліцензії.
Ліцензіат не може передавати ліцензію 

або її копію іншій юридичній або фізичній 
особі для провадження господарської діяль-
ності.
Плата за ліцензію – це разовий платіж, 

що вноситься суб’єктом господарювання за 
одержання ліцензії. Плата за видачу ліцен-
зій вноситься після прийняття рішення про 
видачу ліцензії.
Підставами для переоформлення ліцен-

зії є:
1. зміна найменування юридичної особи 

(якщо зміна найменування не пов’язана з 
реорганізацією юридичної особи) або пріз-
вища, ім’я та по батькові фізичної особи – 
суб’єкта підприємницької діяльності;

2. зміна місцезнаходження юридичної 
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особи або місця проживання фізичної особи 
– суб’єкта підприємницької діяльності;

3. зміни, пов’язані з проведенням лі-
цензіатом певного виду господарської ді-
яльності.
У разі виникнення підстав для пере-

оформлення ліцензії ліцензіат зобов’язаний 
протягом 10 робочих днів подати органу 
ліцензування заяву про переоформлення лі-
цензії разом з ліцензією, що підлягає пере-
оформленню, та відповідними документами 
або їх нотаріально засвідченими копіями, 
які підтверджують зазначені зміни.
У разі втрати ліцензії ліцензіат 

зобов’язаний звернутися до органу ліцензу-
вання із заявою про видачу дубліката ліцен-
зії, до якої додається документ, що засвідчує 
внесення плати за видачу дубліката ліцензії. 
Якщо бланк ліцензії не придатний для ко-
ристування внаслідок його пошкодження, 
ліцензіат подає також відповідному органу 
ліцензування непридатну для користування 
ліцензію.
Строк дії дубліката ліцензії не може пе-

ревищувати строку дії, вказувалося у втра-
ченій або пошкодженій ліцензії.
Ліцензіат, який подав заяву та відповідні 

документи для видачі дубліката ліцензії за-
мість втраченої або пошкодженої, може про-
вадити свою діяльність на підставі довідки 
про подання заяви про видачу дубліката лі-
цензії на провадження певного виду госпо-
дарської діяльності, яка видається органом 
ліцензування при подачі заяви про видачу 
дубліката ліцензії.
Орган ліцензування зобов’язаний про-

тягом 3 робочих днів з дати одержання за-
яви про видачу дубліката ліцензії видати за-
явникові дублікат ліцензії замість втраченої 
або пошкодженої.
За видачу дубліката ліцензії замість втра-

ченої або пошкодженої ліцензії справляєть-
ся плата в розмірі 5 неоподатковуваних мі-
німумів доходів громадян. Плата за видачу 
дубліката ліцензії зараховується до Держав-
ного бюджету України [10, c.26].
Необхідно запропонувати більш раціо-

нальний шлях спрощення ліцензійної про-
цедури – перехід до заявницьким принци-
пом, який передбачає зведення до мінімуму 
перелік документів, що додаються до заяви, 

з одночасним введенням фактичної пере-
вірки, яка буде проводитися незалежною 
експертною організацією. Це дозволить: 
усунути передумови корупційної діяльності 
посадових осіб органу ліцензування, змен-
шити витрати часу і зусиль зацікавленого 
суб’єкта господарювання, відмовитися від 
формальної перевірки, яка на практиці за-
звичай зводиться до бюрократичних вивер-
тів, тобто до перевірки стилістики та грама-
тики у відомостях заявника.
Щодо стадії ухвалення рішення, то слід 

зазначити, що у вітчизняній науковій та 
аналітичної літературі звучать пропозиції 
організаційно відокремити функцію вида-
чі та переоформлення ліцензії від функції 
контролю за дотриманням закону. Ці дві 
функції повинні виконувати два незалежних 
один від одного органи влади, адже тільки 
в цьому випадку може бути забезпечено не-
упереджене розслідування обставин справи 
і правильне рішення його по суті. З даного 
питання Е.М. Григор’єв запропонував по-
вноваження центральних органів виконав-
чої влади щодо видачі ліцензії передати міс-
цевим органам виконавчої влади [11].
Поряд із зазначеними проблемами, які 

класифікуються за різними стадіями існу-
ють ще не менш важливі проблеми. Закон 
про ліцензування визначає відповідальність 
суб’єктів господарювання та органів ліцен-
зування за порушення законодавства у сфе-
рі ліцензування та ін.
Також, завжди цікавити юристів інститут 

анулювання ліцензії, адже від його вирішен-
ня залежить діяльність кожного ліцензіата.
Анулювання ліцензії є однією з пошире-

них санкцій, застосовуваних Ліцензійною 
палатою України.

Висновки
На нашу думку, слід зробити висновок 

про необхідність постійного вдосконалення 
процедури видачі ліцензії на провадження 
певного виду господарської діяльності на 
законодавчому рівні, полягає у введенні но-
вих положень, а також вдосконалення вже 
діючих. Не менш важливе значення має і 
практична сторона даного питання, вимагає 
належного виконання органами ліцензуван-
ня покладених на них функцій.
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Також доцільно зменшити кількість ви-
дів діяльності, що підлягають ліцензуванню. 
Це певним чином полегшить умови ведення 
бізнесу і зменшить бар’єри для входження 
в бізнес. Одночасно це створить сприятли-
ві умови для надходження інвестицій, за-
безпечення прискореного економічного 
зростання, максимального сприяння для 
розвитку бізнесу шляхом зменшення втру-
чання держави в економіку, зниження ад-
міністративних бар’єрів для його розвитку. 
Отже, приведення системи ліцензування 
підприємницької діяльності у відповідність 
із сучасними потребами економіки сприя-
тиме зростанню обсягів виробництва, впро-
вадженню нових технологій, поліпшення 
якості продукції (послуг) і в цілому подаль-
шому розвитку економічних процесів у дер-
жаві.
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SUMMARY 
It has been analyzed the existing approaches 

to the interpretation of the term «licensing» the 
main stage licensing business entity. The normative 
framework licensing activities are considered 
grounds for revocation litsenziyiyi. It is shown 
that appropriate would be to reduce the number of 
activities subject to licensing.

АНОТАЦІЯ 
Проаналізовано наявні підходи до трак-

тування поняття «ліцензування», визначено 
основні стадії отримання ліцензії суб’єктом 
господарської діяльності. Досліджено норма-
тивно-правову базу ліцензування господарської 
діяльності, розглянуто підстави анулювання 
ліцензіїї. Доведено, що доцільним буде змен-
шення кількість видів діяльності, які підляга-
ють ліцензуванню.


